

# К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 72 (6520)

Пятница, 12 апреля 1985 года

Цена 3 коп.

## НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ СУРГУТСКОГО ЗАВОДА ГАЗОВОГО КОНДЕНСАТА

СООБЩАЕТ РАБКОРОВСКИЙ ПОСТ

### ИДУТ ИСПЫТАНИЯ

Комплексные испытания проходит автоматическая газораспределительная станция. Ее пуск позволит осуществить прием газа, подачу его на котельную, и таким образом обеспечить теплом объект завода по постоянной схеме.

На этой неделе станция будет передана рабочей комиссии.

В ее строительстве принимали участие коллективы ПММК-3 объединения Сибкомплемонтаж, СУ-4 треста Тюменьнефтегазонтаж и других организаций.

Это не единственный заводской объект, на котором сейчас идут комплексные испытания. Успешное окончание их позволит подготовить первый пусковой комплекс нового предприятия к приему конденсата.

### ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ

Координационный совет «рабочей эстафеты» подвел итоги соревнования за март среди организаций, занятых на сооружении пускового комплекса.

Первое место присуждено коллективу строительно-монтажного управления Двигательмонтаж (начальник В. И. Штепа). Его труженики выполнили целевую задачу, передав все объекты пускового комплекса заказчику для проведения комплексных испытаний. Коллективу вручены переходящее Красное знамя райкома профсоюза рабочих нефтяной и газовой промышленности и почетная грамота.

Призерами соревнования за предыдущий месяц стали сургутские монтажные участки трестов Уралмонтажавтоматика и Сибэлектромонтаж, руководят которыми Ю. Н. Рудковский и В. Н. Мальчиков. Слаженный труд их отмечен почетными грамотами.

Отмечена хорошая работа строительного управления № 15 треста Сургутгазстрой и Курганского монтажного управления треста Сибпромвентиляция.

### С ПЕРВОГО КОЛЫШКА

Высоких темпов добивается на строительстве завода комплексная бригада П. И. Галочки.

Этот коллектив трудится на пусковом комплексе с начала его сооружения. Вместе с другими бригадами пятнадцатого управления генподрядного треста Сургутгазстрой им построено тринадцать блок-боксов. Насосные станции, временная котельная, трансформаторные подстанции — все это дело рук коллектива.

Сейчас бригада П. И. Галочки заканчивает прокладку инженерных сетей. Хорошее качество, высокие скорости показывает этот передовой коллектив.

### В НЕСКОЛЬКО СТРОК

Вахта мира состоялась у строителей и монтажников завода стабилизации конденсата.

Ее несли труженики всех подразделений. В этот день они добились наивысшей выработки. Особенно слаженно шли дела в бригаде А. С. Назарца из 22-го управления треста Сургутнефтепромстрой.

2200 рублей — таков вклад строителей завода в Фонд мира.

Первые тысячи кубометров грунта уложены на площадке будущего предприятия — завода моторных топлив.

Намыв его ведет один земснаряд. С наступлением теплых дней в работу включится второй. Одновременно ведется вырубка леса на территории, где встанут корпуса нового предприятия.

Члены рабкоровского поста: И. БЕЛОГОРОВА, начальник отдела треста Сургутнефтепромстрой, З. МУХАМЕДИНА, старший инженер группы подготовки производства треста Сургутгазстрой, А. МАКАВОВ, партгрупорг объединенной партийной группы, В. ЧЕРНОКОНЬ, бригадир, В. ХАЙРОВ, заместитель начальника СУ-22 треста Сургутнефтепромстрой, В. ДОРОШЕВ, секретарь партийной организации СМУС треста Запсибнефтехиммонтаж.

— ПОМНИТСЯ, месяц назад мы намеревались построить в марте порядка 250 тысяч метров скважин, то есть где-то на восемьдесят тысяч перекрыть план. А получилось даже больше, и это не может не радовать — выбрались, наконец-то, из злополучного прорыва. Хотя должен отметить: только семь бригад, включая и вахтовиков, сумели улучшить прошлогодние результаты соответствующего периода. Даже буровики В. Л. Сидорейко, признанные лидеры социалистического соревнования, чуть недобирают до графика 1884 года.

Бросаются в глаза цифры, стоящие напротив фамилий мастеров В. А. Хазимуллин и Б. Г. Воронцова из третьего Сургутского управления. И если низкие проценты бригады Воронцова можно объяснить причинами объективными — бурением трудоемких разведочных скважин на Западно-Солжинском месторождении и Сайгатинской площади (что учитывается при подведении годовых итогов), то неудачи Хазимуллина заключены в причинах внутреннего свойства — в бригаде высокая аварийность. К тому же коллектив Воронцова создан совсем недавно, чего не скажешь о бригаде Хазимуллина.

Немалого внимания руководства объединения, управления по бурению потребует и нынешняя работа УБР-3. Шесть его бригад должны перебазироваться на новое Восточно-Сургутское месторождение и построить здесь двести тысяч метров скважин. Пока же его разбуривают лишь проходчики В. П. Сукача. Правда, у нас вышкомонтажники планируют сдать второй станок, но две бригады на месторождении по истечении пяти месяцев... Этого мало. Видно, смежникам следует ускорить темпы подготовительных работ. Иначе рядом с заданными объемами проходки появляется большой вопрос.

Сократилось, как я говорил ранее, число подрядчиков. Бирчане почти полностью перешли в систему объединения Башнефть, у нас бригад осталось немного, и это связано с отсутствием фронта работ в когалыском нефтяном районе.

Непонятно, что происходит в Лянторской экспедиции Ершовского УБР: 71,8 процента выполнения с начала года. Тревогу вызывает еще и то, что не могут разобраться в неурядицах и сами проходчики. Вроде кусты есть, обеспеченность нормальная. А вот не

## НЕФТЯНЫЕ ГОРИЗОНТЫ СУРГУТА

### УМНОЖИТЬ ДОСТИГНУТОЕ

Март внес существенные изменения в показатели буровиков объединения Сургутнефтегаз. Напомним, что по итогам первых двух месяцев три сургутских управления недополнили план более чем на восемьдесят тысяч метров. А мартовские итоги, заключающие квартал,

позволили ликвидировать отставание. Вкупе же с подрядчиками результаты выглядят еще весомей. Рассказывает начальник производственного отдела управления по бурению объединения Сургутнефтегаз П. Р. ГОРЯЧКИН.

идет дело. Шутка ли: бригада Ю. И. Абакумова, некогда бурившая сто тысяч в год, не дотянула в квартале даже до десяти тысяч. А за опытом, между тем, ходить далеко не надо. В одном административном здании на-

ходятся и Лянторская, и Быстринская экспедиции. Они, считай, близнецы-братья. Поставь же их рядом — ничего подобного не скажешь...

В целом объединение в марте сработало неплохо. Однако у

сургутских проходчиков имеются немалые возможности, связанные с повышением эффективности производства. И реализовать их — постепенно, из месяца в месяц — значит достойно завершить год.

Предприятие Мастер	Факт. за март 1985 г. (м)	Пробурено с начала года (м)			
		план	соц. обяз.	факт.	проц. к плану
<b>СУРГУТСКОЕ УБР-1</b>					
А. И. Касумов	6245	13.000	13.200	11 481	88,3
С. В. Хаммурадов	3824	12.000	12.200	11 258	92,8
Н. В. Шумилов	6088	13.000	13.200	11 876	91,4
И. Ф. Елисеев	8293	13.500	17.000	19 501	144,5
М. В. Агакишиев	5463	12.000	12.200	10 939	91,2
В. М. Агафонов	8179	14 500	18.100	19 508	134,5
А. В. Сакаев	7401	12 000	12.200	11 727	97,2
Н. П. Овчаров	5405	13 000	13.100	9 273	71,3
Л. Н. Миненков	3580	10 000	10.300	7 022	70,2
Н. Н. Козарь	5545	12 000	12.200	14 801	123,3
С. И. Пономарев	7020	13 000	15.000	13 575	104,4
Новая бригада					
<b>ИТОГО ПО УБР-1</b>	<b>67 043</b>	<b>152 000</b>	<b>156 000</b>	<b>140 961</b>	<b>92,7</b>
<b>СУРГУТСКОЕ УБР-2</b>					
Ю. Н. Гертнер	7712	16 000	20 300	19 653	122,8
А. А. Шукюров	8991	15 800	22 400	25 019	158,3
А. П. Пуминов	8026	16 100	21 300	17 912	111,2
А. Д. Орловский	7758	16 500	21 100	22 815	138,3
В. Л. Сидрейко	12 450	16 500	25 500	30 776	186,5
А. М. Воробьев	9298	16 200	18 500	20 256	125,0
<b>ИТОГО ПО УБР-2</b>	<b>54 235</b>	<b>130 000</b>	<b>131 000</b>	<b>136 431</b>	<b>104,9</b>
<b>СУРГУТСКОЕ УБР-3</b>					
В. Т. Коваленко	3252	10 000	11 310	13 638	136,4
В. Д. Тимошенко	2551	9500	11 550	8 196	86,3
Р. З. Мустафин	5381	9000	9500	11 929	132,5
В. П. Сукач	4155	9000	9500	10 926	121,4
В. Г. Гужване	4445	9500	12 080	7 521	79,2
П. В. Евтушенко	4491	9500	15 000	14 686	154,6
В. А. Хазимуллин	3041	9100	9630	7 071	77,7
С. Н. Аманьев	1474	9000	9270	8 267	91,9
Б. Г. Воронцов	2103	3500	3500	2 103	60,1
<b>ИТОГО ПО УБР-3</b>	<b>30 893</b>	<b>78 100</b>	<b>83 100</b>	<b>84 337</b>	<b>108,0</b>
<b>ИТОГО ПО ОБЪЕДИНЕНИЮ ХОЗСПОСОБОМ</b>	<b>152 171</b>	<b>360 100</b>	<b>370 100</b>	<b>361 729</b>	<b>100,5</b>
<b>БИРСКАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ № 1</b>					
	24 276	20 000	20 360	67 994	340,0
<b>БИРСКАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ № 2</b>					
	15 468	10 000	10 000	33 359	333,6
<b>ЕРШОВСКОЕ УБР, БЫСТРИНСКАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ</b>					
А. С. Винокуров	3716	—	1000	5416	—
В. А. Чариков	5240	600	650	7740	1290
А. Я. Петрухин	5198	8150	8600	6151	75,5
В. В. Сидоренко	400	2900	2900	958	33,0
Ю. А. Скорород	6882	10 650	12 150	12 782	120,0
Ю. П. Севастьянов	6285	11 350	12 100	12 947	105,3
Б. М. Чалык	5142	9350	10 100	8387	89,7
<b>ИТОГО ПО ЭКСПЕДИЦИИ</b>	<b>32 863</b>	<b>43 000</b>	<b>43 525</b>	<b>53 381</b>	<b>124,1</b>
<b>ЕРШОВСКОЕ УБР, ЛЯНТОРСКАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ</b>					
В. Т. Собгайдо	4386	15 000	21 500	11 315	75,4
Ю. И. Абакумов	2118	15 000	21 500	9064	60,4
В. И. Цилибин	4983	15 000	21 500	8221	54,8
Н. В. Спирин	6730	11 900	16 600	13 465	113,2
С. Я. Трегубенко	4964	12 000	12 250	11 461	95,5
А. Г. Маркелов	4790	12 000	15 500	8762	73,0
В. А. Космынин	—	—	—	—	—
В. И. Матвеев	405	7100	7350	885	12,5
<b>ИТОГО ПО ЭКСПЕДИЦИИ</b>	<b>28 376</b>	<b>88 000</b>	<b>88 650</b>	<b>63 173</b>	<b>71,8</b>
<b>ХОЗСПОСОБОМ ПОДРЯДНЫМ СПОСОБОМ</b>	<b>100 983</b>	<b>161 000</b>	<b>161 000</b>	<b>217 907</b>	<b>135,3</b>
<b>ВСЕГО ПО ОБЪЕДИНЕНИЮ</b>	<b>253 154</b>	<b>521 100</b>	<b>531 100</b>	<b>579 636</b>	<b>111,2</b>



# Сургутский контроль

№ 4 (224)

## ЗАБЫТЫЕ ГАРАНТИИ

Создается впечатление, что в тресте Сургуттрубопроводстрой и его линейных управлениях стала системой сдача важнейших объектов с недоделками, под гарантийные письма. Только в 1984 году управлению внутрипромыслового сбора и компримирования газа выдано четыре гарантийных письма на ликвидацию недоделок, которые все еще не устранены.

Особо стоит сказать о газопроводе Холмогорское месторождение — Сургутский ГПЗ. Его «ввели» в эксплуатацию в середине 1982 года под честное слово руководителей треста и СМУ-46. 16 апреля 1983 года начальник Главтюменьтрубопроводстрой В. М. Павлюченко подписал протокол технического совещания об окончании строительных недоделок на газопроводе. 25 июля заместитель начальника Главка Н. Р. Царапкин утвердил график производства работ, который подписали руководители трестов Сургуттрубопроводстрой и Холмогортрубопроводстрой. Но все это осталось на бумаге. Третий год холмогорский трубопровод бездействует, опломбирован горнотехнической инспекцией.

Немало брака допускается при производстве сварочных работ. Особенно велик брак в первом квартале 1985 года. До-

**ОТ РЕДАКЦИИ:** За серьезные недостатки в организации строительства объектов сбора и транспорта нефти и газа, за низкое качество строительства газородской комитет народного контроля объявил взыскания управляющему трестом В. К. Иванову, начальникам управлений Ю. В. Богусеву и В. И. Чихареву. Кроме того, начальник СУ-16 т. Чихарев и начальник СМУ-46 т. Богусев уплатят в госбюджет по 250 рублей каждый, т. е. по одному месячному окладу. Это лишь частичное возмещение ущерба.

полнительные затраты на врезку и ремонт забранных стыков в 1984 году составили 80 тысяч рублей, за январь — февраль этого года — 24 тысячи рублей. Особенно страдает качество строительства газопроводов в СУ-16.

Хранение труб и материалов на базах СМУ-46 и управления производственно-технологической комплектации осуществляется с грубыми нарушениями действующих норм и правил. Ущерб от неудовлетворительного хранения флоса и битума составил 14 тысяч рублей.

Головная группа народного контроля крайне мало проводит рейдов и проверок. И на нынешний год они пока также не запланированы. А когда общественная организация оказывается в стороне от важного дела, оно всегда страдает. Так случилось и в тресте Сургуттрубопроводстрой.

Не на высоте оказалась и кураторская служба заказчика — управления внутрипромыслового сбора и компримирования газа. Порой эта служба просто-напросто мирится с плохим качеством строительства трубопроводов. Технического надзора явно не хватает. Так, при попустительстве заказчика гарантии, выданные строителями, постепенно забываются.

**М. МИХАЙЛОВА.**

**ПРОВЕРКОЙ** готовности причалов к предстоящей навигации занимается комиссия, организованная комитетом народного контроля города. Методика проведения рейда была знакома по прошлым годам. Цель — выявить и помочь исправить недостатки в организации подготовительной работы, которые могут помешать судам разгружаться у причалов.

Территория нулевого причала завода строительных материалов домопостроительного комбината. В зоне предполагаемого затопления здесь было обнаружено около пятнадцати кубических метров круглого леса. Позже определили и стоимость бревен, не вывезенных с прошлой навигации, — 285 рублей. Эти деньги в буквальном и переносном смысле могут уплыть при наступлении большой воды. Береговая полоса причала засорена отходами заводского производства. О том, что причал принадлежит именно этому заводу, речники могут узнать только сойдя на берег — не вывешены аншлаги со стороны реки, прочитав которые, можно понять, что груз доставлен по назначению. Причал не освещен, отсутствуют швартовые устройства. Результатом проверки было единодушное мнение участников рейда: «Причал к навигации не готов».

Нулевой причал управления производственно-технологической комплектации домопостроительного комбината. Картина, представляющая перед взором комиссии, здесь мало чем отличалась от той, что была двадцатью минутами раньше: нет швартовых устройств, аншлагов, отсутствует леерное ограждение. Причал также не готов к навигации.

По прошлогоднему рейду мы знали: причал

## ● РЕЙД ДОЗОРНЫХ

# НУЛЕВОЙ ПРИЧАЛ

Что такое период навигации для Сурута, все горожане хорошо знают. Это время, когда Обь и ее притоки освобождаются ото льда и количество грузов для предприятий города, поступающих ранее по железной дороге, заметно увеличивается. Баржи и грузовые теплоходы доставляют в это беспокойное время тысячи тонн оборудования, железобетонных изделий, строительных материалов. Река вновь становится труженицей. «Большая вода — большая работа», — говорят тогда речники. Но вместе с водой приходит и немало хлопот, связанных с подготовкой причалов к навигации. Они должны быть готовы к приему грузов задолго до ее начала.

управления производственно-технологической комплектации треста Сургутгазстрой может служить примером для остальных. Но на этот раз впечатления от поездки не изменились и здесь. Затопляемая при вскрытии реки зона причала захламлена битым кирпичом, рельсами, железобетонными плитами, металлической проволокой. И опять нет ограждения, аншлагов с наименованием причала и приспособлений для швартовки судов.

Когда наш автобус выезжал с территории причала, кто-то из членов комиссии пошутил: «Подгоняй грузовик и вывози что душе угодно. Хочешь — поддон с кирпичом, хочешь — цемент». Никто — ни начальник участка, ни рабочие — не обратил внимания на «пазик», заехавший в ворота, на людей, осматривающих причал.

Таким образом, было обследовано семнадцать причалов сургутских предприятий. Приезжали и смотрели. Кто-то записывал в блокнот неполомки, кто-то беседовал с руководителями участков, управлений. Представители организаций, разводя руками, грустно отшучивались: «Раненько что-то

нынче пожаловали. Хотя бы сообщили, а то подготовиться не успели». Но, естественно, скидок на занятость и нехватку времени члены комиссии не делали.

Подготовкой причалов должны заниматься постоянно, — говорит заместитель начальника рейлового района речпорта В. Н. Угольников. — Необходимо весь год поддерживать порядок, содержать в чистоте береговую полосу. Тогда не будет той лихорадки, какая наблюдается порой перед самой навигацией.

Первые признаки суеты и спешки из-за несвоевременности проведения работ по подготовке к навигации начали проявляться уже в ходе рейда.

Завтра же дам команду, — заверил нас заместитель управляющего трестом Сургуттрубопроводстрой В. А. Грузин, — о том, чтобы была уложена как следует пленка для изоляции труб, рулоны, швартовые, леерные ограждения. Думаю, быстро управимся...

Не готовы к важной кампании и причалы рыбокомбината, комбината производственных предприятий Сургутнефтегазстройиндустрии, где в за-

топяемой зоне находится около пяти тысяч тонн песка. Отрицательной оценки заслуживает состояние причалов управления производственно-технологического обслуживания и комплектации объединения Объединенная нефтегазгеология, Запсибнефтегазстрой, строительного управления № 904, управлений производственно-технологической комплектации трестов Спецнефтегазстрой, Сургуттрубопроводстрой, мосто-строительного отряда № 29. Всего двенадцать причалов требуют сейчас немедленного обустройства. Пока же многие из них не оправдывают своего названия. Нулевыми их можно назвать не только потому, что многие места швартования барж и судов находятся на нулевой протоке, а потому, что подготовка их к навигации находится на нулевой отметке.

Готовы к приему грузов только пять из семнадцати обследованных причалов. Это можно сказать о причалах управления производственно-технологической комплектации треста Запсибнефтегазстрой, УПТК домопостроительного комбината, причал которого на берегу Черной речки, причалах нефтебазы, завода крупнопанельного домостроения, горюче-смазочных материалов Сургуттрубопроводстрой. Здесь проведены работы по очистке затопляемой зоны. Было найдено и время, и возможность для установки леерных ограждений. Нашлось, вероятно, и желание у руководства подготовить причалы к большой воде. Это и стало главным залогом успеха. Полобного отношения не хватает сейчас тем, кто бросил дела по подготовке причалов на самотек. Во что может вылиться этот самотек, представить не трудно.

**Т. ВОЛКОВ.**

## ДЕНЬГИ НА ВЕТЕР

Работаю я машинистом теплового в тресте Сургуттрубопроводстрой, на станции Предбазовой Хорошо знаю, что в стране у нас еще ощущается острая нехватка подвижного состава для перевозки народнохозяйственных грузов. А вот на путях нашего треста наблюдается нерадивое к нему отношение.

Два года на тупиках № 5 и 7 стоят без дела, ржавеют семь вагонов. На их бортах указан владелец — отделение временной эксплуатации объединения Тюменьстройпуть. Есть и место приписки — станция Ульт-Ягун. Не трудно подсчитать, сколько за это время они могли бы перевезти грузов, если бы общая вместимость кузовов 428 тонн.

К сожалению, и наше руководство управления производственно-технологической комплектации треста следует этому дурному примеру. Вот уже пять месяцев занимают путь три вагона, перенесшие аварию. И никого это не беспокоит. Знают о них и заместитель по транспорту Г. К. Корчуганов, и начальник УПТК Г. Д. Федюченко. Другие руководители, но мер по их ремонту не принимают.

Еще хуже пример. Уже два года ржавеет тепловоз ТГМ 1236 № 841. С баланса он не снят, но доведен до такого состояния, что теперь его навряд ли возьмет какой-либо завод в капитальный ремонт.

В прошедшем году меня как председателя

## ● ОПЕРАЦИЯ «ВАГОН»

группы народного контроля заверили и главный механик В. И. Ягунов, и главный инженер УПТК В. И. Подоляка, что тепловоз будет отправлен на восстановление, но до сих пор ничего не сделано. А ведь это наши народные деньги, и не рубли, а сотни тысяч, гниющих и ржавеющих основных средств. Они, эти средства, конечно, исправно снимают с предприятия деньги по амортизационным отчислениям, хотя пользы никому не приносят.

Нельзя больше терпеть такие безобразия, виновники должны понести наказание.

**Н. ЧЕРНЕВ,**  
старший машинист  
теплового, председатель  
группы народного  
контроля.

## ВЕРНУТЬ БЫЛУЮ СЛАВУ

Года три-четыре назад группа народного контроля нефтепроводного управления была одной из самых боевых в городе. У нее учились другие. Ее опыт обобщали и распространяли. Конечно, лучшие традиции группы дозорных живы и сейчас. В нефтепроводном управлении действуют головная и четыре цеховых группы, в них до 50 активистов. Среди них коммунисты, комсомольцы, передовые рабочие.

В 1984—1985 годах проведено несколько проверок по различным направлениям деятельности управления, в том числе по хранению и использованию материальных ценностей, по соблюдению штатно-сметной дисциплины.

Да, традиции живы, но не стало той наступав-

тельности, боевистости, которые были присущи дозорным управления раньше. Теперь есть случай, когда нарушители порядка и дисциплины остаются не наказанными. Даже по результатам проведенных рейдов. Их было 23, а приказов административного характера по результатам проверок издано только три.

Не составляются квартальные планы, а годовые делаются с большим опозданием. Даже документы и те оформляются небрежно, неграмотно. Головная группа, ее бюро далеко не достаточно направляют и координируют деятельность цеховых. Уже полтора года не заслушиваются отчеты цеховых групп и постов. Ослабла связь с «Комсомольским проектором», общественными организа-

циями. Председателем головной группы сейчас избран Х. Х. Азизов. Он является заместителем секретаря партийной организации. По всему видно, что человек он инициативный, грамотный, на первых порах ему надо бы помочь со стороны партбюро и администрации, создать условия для общественной работы.

На что сейчас следует обратить главное внимание? Прежде всего необходимо вовлечь в активную деятельность всех дозорных, которым дано ответственное поручение парторганизации и трудового коллектива. Надо сосредоточить внимание на постоянной проверке исполнения намеченного, добиться действенности контроля, укрепить коллективные начала в работе.

**М. ГРИГОРЬЕВ.**

## ● ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ

## «ГОВОРИТ СУРГУТ»

12 апреля 1985 года исполняется 25 лет со времени начала регулярных передач по внутренней радиосети. Как это начиналось?

Еще не было штатных работников, не было специальной звукозаписывающей и передающей аппаратуры, не было и помещений. Все это появилось позднее. Были пока только потребность в радионформации и необходимость в ее организации.

Будучи заведующим районным отделом культуры, я внес такое предложение. Его поддержал заведующий отделом пропаганды и агитации райкома партии П. А. Мунарев. Начальник конторы связи В. З. Уженцев дал разрешение на проведение передач. Надо было вклиниться в утвержденную программу. Эта задача тоже была решена.

Практическую помощь оказывали старший электромеханик радиоузла Игнатий Михайлович Каргапольцев, телефонистки З. И. Ткачева, И. И. Селотина, Е. И. Хомякова, М. И. Ухалова, моторист Э. Н. Кайдалов.

Нашли редакторы и дикторы. На первых порах эти функции выполняли я и Е. И. Калентьева. Приглашались также партийные и советские работники, учителя, врачи, геологи. Вся работа строилась на общественных началах.

Составлялась программа передач на месяц. В нее включались обзор газеты «К победе коммунизма», сообщения о решениях бюро райкома КПСС и райисполкома, беседы на общественно-политические, педагогические, медицинские и другие темы, важнейшие новости, объявления.

Текст читался с листа непосредственно перед микрофоном, который устанавливался в комнате, служившей одновременно радиомастерской и «студией».

Дом № 2 по улице Красноармейской, где тогда находились радиоузел и телефонная станция, сохранился до настоящего времени. Через дорогу, на берегу, стояла «электростанция» — будочка площадью шесть квадратных метров, а в ней — маломощный движок с генератором, подающим энергию для радиоузла.

Шли годы... Общественников сменили штатные работники Н. И. Ездаков, В. Родионцева, О. Кузьминых, другие.

Быстро летит время. За 25 лет произошли такие изменения, что участникам и очевидцам событий тех лет самим с трудом вспоминаются условия, в которых приходилось работать...

Желаю журналистам, операторам, дикторам городской редакции радиовещания успехов в работе.

Ф. ПОКАЗАНЬЕВ.

В РЕДАКЦИИ городского радиовещания с самого утра стучат машинки, звонят телефоны. Назначаются встречи. Ждут приглашения в студию для записи заметки волнующиеся герои будущих радиоочерков, зарисовок, творческих встреч. И до того, как в 18 часов 40 минут зазвучат позывные Сургутского радио, здесь принимаются информация о главных событиях дня, возвращаются с заданных корреспонденты и штатные авторы редакции. Самое важное, самое оперативное тут же поступает на монтажный стол звукооператора Э. И. Бересневой. Именно здесь, в операторской, на двери которой строгая табличка: «Посторонним вход запрещен», ведется кропотливая и весьма непростая работа: пленка готовится к чистовому воспроизведению. Хотя официально такого термина и не существует, но означает это, что Элеонора Ивановна обратит порою сбивчивые ответы интервьюируемого в гладкую, без запинки речь, снизит уровень посторонних шумов, сократит вместе с автором время темы. Иной раз из трех обрывочных предложений сложит вразумительную и емкую по смыслу одну фразу. Может превратить интервью в монолог, а монолог — в оживленную беседу. Таковы возможности тех-

ники, которая без ловких рук мастерицы радио не может служить и быть столь послушной никому другому.

Среди множества тем, освещаемых коллективом, одно из ведущих мест занимает постоянный цикл «ГРЭС-2: главная стройка Сургута». В период, когда досрочно, но все же очень не просто включался в работу первый энергоблок станции, каждая встреча в ст-

ройплощадке была организована своя радиогазета «Энергостроитель». В момент своего становления «младшая сестра» городского радиовещания получила в студии не только постоянную прописку, но

и самое доброжелательное отношение, большую профессиональную и техническую поддержку. Буквально «с колес» брались в программу новости Всесоюзной ударной, их жизнь продлевалась на областном и окружном радио. Многие из передач этого цикла отмечены в числе лучших, нашли свое место в информационных материалах центрального радио и печати.

...ГАЗЕТЧИКИ считают свои материалы построчно, радиожурналисты ведут измеренные минутами, через руки звукооператора наши репортажи, зарисовки и интервью проходят тысячами километров пленки. Множество материалов по самым зло-

25 лет назад сургутяне впервые услышали позывные местного радиовещания. Шло время, менялась мелодия позывных, обновлялся коллектив редакции, но по-прежнему сургутские радиожурналисты находятся на переднем крае борьбы сибиряков за большую нефть, энергетику, в гуще всех дел и событий. Им и посвящается сегодняшняя подборка материалов.

## В центре внимания — СОВРЕМЕННОСТИ

Четверть века редакции городского радио. И не ошибусь, если отмечу, что все эти годы главным героем наших передач был труженик Среднего Приобья. В шестидесятые годы через передачи местного радио сургутяне познакомились с дояркой Евдокией Крыловой, лесорубом Павлом Перевым, рыбаком Юрием Чамкиным. А затем все чаще и чаще в передачах упоминались имена геологоразведчика Виктора Лагутина, Николая Мелин-Карамова, Георгия Еремина... На смену им, сделавшим «открытие века», пришли нефтяники Александр Тимченко, Ричард Аллояров, Велиамин Агафонов, Максим Сергеев... Были и строители, и транспортники, и авиаторы с пока еще малоизвестными именами, но их любили за неукротимую энергию и силу духа, за трудовое мастерство, за душевную щедрость и теплоту. Не все передачи были подготовлены на высоком профессиональном уровне, но одни покоряли творческим своеобразием, другие — эпической масштабностью, третьи — поэти-

ческой приподнятостью, деловитостью.

Человек с большой буквы, с его думами, заботами, буднями прекрасно раскрывался старейшим нашим коллегой Николаем Ивановичем Ездаковым. Сколько красок, поэтических образов находим мы в его очерках о докторе Юрии Плетеневе, о знаменитом нашем современнике — учителе Аркадии Степановиче Знаменском, о супругах Мясниковых... Интересно и вдохновенно показывала человека Зоя Сенькина.

Эта традиция, этот опыт перешли к сегодняшним радиожурналистам Сургута. В трехминутных репортажах находят особые выразительные средства для показа человека Тамара Шматова, в мини-зарисовках — Нина Маловица, в больших поэтических очерках цикла «Память» — Екаторина Логинова, в деловых и интересных интервью со строителями ГРЭС-2 — Лариса Гельмер.

Тема человека находит место в выпусках «Последних известий», в радиожурналах «Современник», «Коммунист», «Северная нива», в циклах передач

важных проблемах сельского строительства, по советуется в оценке хлопот сельских тружеников Н. С. Маловица. Подробно изложит свое мнение по очень многим проблемам Е. С. Логинова. Назовет конкретно, без скидок на снисхождение прогнозы градостроения или народного контроля бескомпромиссная и принципиальная Т. В. Шматова. Все они, очень разные по характеру, по приемам и методам работы, выбору жанров и стилю подачи материалов, делают большое и важное для города дело. Так пусть же вам всем, уважаемые коллеги, верно служат и в дальнейшем профессиональный опыт и зрелость мышления, неутомимость в работе, любовь к журналистике.

Сегодня, как обычно, в 18 часов 40 минут вновь знакомые позывные. Радиожурналисты Сургута продолжают рассказ о тружениках Среднего Приобья, об их делах и заботах. Скажут людям о насущном и главном.

Л. ГЕЛЬМЕР, редактор радиогазеты на строительстве ГРЭС-2.

«ГРЭС-2: главная стройка Сургута», «На строительных площадках города», в спортивном обозрении «Старт»... Это очерки и зарисовки, репортажи и интервью. Словом, все жанры подчинены этой теме. Как часто и много, приведу на одном только цикле — информационной программе «Неделя». Выпуск стал выходить с августа 1980 года по понедельникам каждую неделю. Сегодня «Неделя» имеет уже 240-й порядковый номер. Двадцатиминутная программа вмещает в себя наиболее важные события, и, как правило, все они замыкаются разговором о человеке.

Радиожурналистам Сургута в своих лучших работах о человеке удалось на конкретных примерах и фактах раскрыть черты современников. Их хозяйское отношение к общественному долгу, умение полностью использовать имеющиеся резервы, проявлять заботу о людях, комплексно решать экономические и социальные проблемы. Одновременно они пытались воплотить в передачах стиль работы, в котором, как говорилось на XXVI съезде КПСС, «органически сочетались бы исполнительность, дисциплинированность со смелой инициативой и предприимчивостью, с критическим отношением к недостаткам...».

Тема о человеке, отличающемся нравственной чистотой, преданностью своему делу, активной жизненной позицией, будет и завтра главной в наших передачах.

А. ЗУБАРЕВ, ответственный редактор редакции городского радио.

## СЕГОДНЯ — ДЕНЬ КОСМОНАВТИКИ

Установлен Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 апреля 1962 г. в ознаменование первого в мире полета человека в космос.

## В НАЧАЛЕ ПУТИ

Об использовании космических исследований в медицине рассказывает директор института медико-биологических проблем Министерства здравоохранения СССР Олег Георгиевич ГАЗЕНКО.

Космонавтика обогатила наши знания не только о космосе и Земле, но и о нас самих. По мере развития пилотируемых космических полетов совершенствовались методы медицинского обеспечения космонавтов, контроля за состоянием их здоровья, множились знания о возможностях самого человека, о методах управления процессами приспособления организма к меняющимся и часто суровым условиям внешней среды.

Наши «пациенты» — космонавты. Это здоровые люди, которых мы наблюдаем в течение довольно длительных периодов их жизни. Это и периоды сбора и подготовки, это и сложнейшие нагрузки во время космических полетов и при возвращении к земной гравитации, это и подготовка к новым стартам и опыты полет. Тщательное и регулярное медицинское обследование космонавтов обогатило медицину знаниями о реакциях здоровых людей на различные воздействия окружающей среды. Более полными стали знания медиков о механизмах регуляции сердечно-сосудистой системы, мышечного тонуса, координации движений, водно-электролитного обмена. Обогатились представления о структуре и функции костной ткани, функционировании вестибулярного аппарата.

Немало может почерпнуть практическое здравоохранение и из результатов исследований в области космической психологии. В настоящее время уже имеется опыт подбора коллективов различного назначения на различных психологической совместности, учет которых повышает эффективность групповой деятельности.

Несмотря на уже ощутимый вклад космической медицины в практику здравоохранения, она все же в долгу у земной медицины: до сих пор больше пользовалась ее опытом, чем отдавала. И это понятно. Мы только в начале пути, многое предстоит еще сделать. Главное же, мы должны ясно понимать, что все, что предпринимаем в этом направлении, должно делаться во имя блага и здоровья человека.

(АПН).

# ЗАБОТЫ — ПОПОЛАМ

Организация свободного времени учащихся в выходные и праздничные дни — один из самых злободневных вопросов в городе. Каждая школа ищет свои формы и методы для решения этой жизненно важной проблемы.

Творчески, заинтересованно проблема занятости в выходные и праздничные дни учащихся решается в средней школе № 8. Для выполнения этой важной задачи объединены усилия педагогического коллектива, родительской общественности и шефов — завода ЖБИ и треста Запсибэнергострой. Именно такую взаимосвязь и предлагает новая реформа.

В этом же кабинете мы встретились с Михаилом Петровичем Свербягиным, руководителем шахматно-шашечного кружка. По профессии он механик, трудится в пятой автобазе. Часто в клубе выходного дня его можно видеть вместе с женой Валентиной Григорьевной.

А вот сегодня к детям он пришел вместе со своим отцом, Павлом Фомичом, приехавшим погостить. На груди пожилого человека — орден Ленина и Золотая Звезда Героя Советского Союза. Пришедшие ребята с интересом слушают, как форсировали их легендарные дела Днепр, брали рейхстаг, как умирали ради жизни этих любопытных, озорных глаз.

Михаил Петрович встрече детей со своим отцом-ветераном объяснил просто: «О таких людях, как мой отец и его соратники по великой борьбе, должен знать не только его собственный внук, но и те, кто учится с ним, дружит, общается».

Экскурсия по клубу выходного дня в средней школе № 8 продолжается. Рекреация на третьем этаже вот уже три года, каждое воскресенье превращается в танцевальный зал. Девочки любят своего требовательно наставника Галину Федоровну Курбатову, считающую, что учиться танцевать следует упорно и серьезно.

В репертуаре ансамбля — народные танцы, современные ритмические, в активе — выступления на юбилейных утренниках школы, новогодних вечерах. Разнообразные костюмы для танцев всегда помогают приобрести шефы.

Не отрываясь, завороченно слежу за ловкими действиями рук Любови Владимировны Вагиной. На глазах совершаются волшебные превращения с книгой: из растрепанной,

обезличенной появилась новая, красивая. Любовь Владимировна — бухгалтер по специальности, работает в тресте Сургут-нефтестрой. Она сама предложила организовать в клубе редкий по специфике, но очень нужный для любителей книги кружок «Человек, познавший труд переплетчика не сможет обидеть книгу никогда», — говорит Любовь Владимировна. Вот почему библиотекарь школы Зинаида Филипповна Панова считает счастливым случаем, который свел их с Л. В. Вагиной.

В библиотеке ребятами-кружковцами восстановлены все учебники математики, чтения для первого класса, отремонтированы художественные книги в библиотеке. Нерадивых хозяев учебников принято приглашать в переплетный цех. Воспитательный эффект явила удовольствие видеть один из учеников младших классов виновато сказав: «Я теперь буду беречь свои учебники, обчерну их в бумагу».

Приходят учиться к Любови Владимировне в воскресенье и учителя, и родители, и даже шефы.

Школьные мастерские. Здесь за верстаками ребята от мала до велика. За работой школьников-кружковцев ревностно наблюдает учитель труда Анатолий Иванович Полухин. Каждое воскресенье проводит он с ребятами. Мальчишки с удовольствием демонстрируют предметы, сделанные своими руками: игрушки для уроков математики, разноцветные указки, лопаты, совки для мусора сувениры из оргстекла.

Шефы из треста Запсибэнергостроймонтаж и родители тоже не первый раз встают за школьный станок, чтобы изготовить детали, необходимые для оформления учебных кабинетов, ремонтируют школьный ин-

вентарь, станки для уроков труда.

Клуб способен удовлетворить самые взыскательные вкусы ребят, а их в этом возрасте интересуют очень разнообразные дела. Вот тут-то и необходима помощь родителей, шефов, чтобы направить пытливые детские умы в желанное русло, заинтересовать, привить вкус к любимому занятию.

С теплотой отзываются учителя об очень многих родителях и шефах. Не один десяток парней сплотил возле себя Геннадий Бабакiev, воспитывавая мужское достоинство в юношах на футбольном поле в кружке классической борьбы, в группе общефизической подготовки. Волейбольная команда 9—10 классов, тренером которой является работник Аэрофлота Анатолий Спиридонович Филатов, в прошлом году заняла третье место среди школ города.

Существуют в школе и микрокружки. Они объединяют в себе несколько человек и ведутся родителями на дому.

Я уже не удивилась, когда к концу нашей с завучем школы В. В. Глинских экскурсии мы встретились с секретарем комсомольской организации Запсибэнергосантехмонтажа Андреем Жориним, в клубе выходного дня. Шефы в школе частые и желанные гости, далеко не безразличные к ее жизни. Андрей пришел сегодня узнать, не требуется ли очередная помощь подшефным классам.

Все ли так хорошо организовалось, внедрилось в клубе выходного дня? Конечно, нет! Были и трения с шефскими предприятиями, и не сразу нашлись достойные руководители кружков, надо было разработать и график дежурства администрации школы, учителей в выходные дни...

— Мы, педагоги, очень благодарны родителям, которые тянутся не только к своим детям, но и с шедрым сердцем организуют других ребят. Отвлечь школьников от пустого, иногда пагубного для них времяпрепровождения, взять их под особый контроль, заинтересовать полезным делом — общая задача школы, семьи, шефов. — подытожила увиденное В. В. Глинских.

**Е. САМБОРСКАЯ,**  
слушатель школы общественных корреспондентов.

# СПРАВКИ

## ВНИМАНИЮ ПОКУПАТЕЛЕЙ!

Все магазины промышленных товаров Сургутского горрыбкооп в воскресенье работают с 10 до 16 часов без перерыва на обед. Просим сургутян посетить наши торговые предприятия.

\* \* \*

Одежду для весны вы можете приобрести в магазине «Прометей». Женщинам предлагается модное пальто различных расцветок и силуэтов: прямые, открытые по линии талии, трапецией — производства швейных фабрик городов Тюмени, Минска, Челябинска.

В широком ассортименте предлагается легкое летнее платье.

Добро пожаловать в наш магазин!

Утерянные штампы серии 460 за № 42032 и № 42010 «КАУНО НСК» считать недействительными.

## МЕНЯЮ:

трехкомнатную благоустроенную квартиру в г. Рудном Кустанайской области на двухкомнатную в г. Сургуте. Обращаться: пр. Дружбы, 12, кв. 65; тел. 2-00-07;

две двухкомнатные благоустроенные квартиры на четырехкомнатную (1 и 5-й этажи не предлагать). Обращаться: ул. 50 лет ВЛКСМ, 2, кв. 49 (после 18 часов);

двухкомнатную благоустроенную квартиру в г. Сургуте на одно- и двухкомнатные в г. Сургуте и гг. Ноябрьск, Новом Уренгое, Надыме. Обращаться: ул. Просвещения, 35, кв. 43;

трехкомнатную благоустроенную квартиру в г. Сургуте на одно- и двухкомнатную (возможны варианты). Обращаться: ул. Сибирская, 15/1, кв. 4 (в любое время);

двухкомнатную благоустроенную квартиру в г. Сургуте на равноценную в гг. Лениногорске или Бузульме ТАССР. Обращаться по тел. 2-52-48;

двухкомнатную квартиру ленинградского типа в г. Сургуте на равноценную в г. Тольятти. Обращаться: ул. Островского, 11в, кв. 1;

двухкомнатную благоустроенную квартиру в г. Сургуте на двух- или трехкомнатную в гг. Усть-Камеинское, Серебрянка, поселке Новая Бухтарма Восточно-Казахстанской области. Обращаться: ул. Магистральная, 33, кв. 118 (после 19 часов);

двухкомнатную квартиру ленинградского типа в г. Сургуте и двухкомнатную квартиру в г. Звенигово Марийской АССР на четырех- или трехкомнатную в г. Сургуте или двухкомнатную в г. Звенигово на двух- или однокомнатную в г. Сургуте. Обращаться по тел. 6-69-674

## ПОГОДА

По сообщению Сургутского гидрометбюро, сегодня днем по городу переменная облачность, небольшой дождь, ветер южный, 9—14 м.сек., температура воздуха плюс 4—6 градусов. Уровень воды в Оби в районе Сургута 81 см, толщина льда 90 см.

## КИНО

### «ОКТАБРЬ»

13—14 апреля. «Спартак» — в 15, 18, 21. «Все начинается с любви» — в 9, 11, 13.

### «ГЕОЛОГ»

13—14 апреля. «Нужна солистка» — в 16, 18.

## СУРГУТСКОЕ БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ (ПР. ДЗЕРЖИНСКОГО, 3) ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

в районную киносеть — киномехаников в поселки Белый Яр, Русскинский, СМП-330, водителей, мастера по ремонту кинооборудования;

на строящийся завод стабилизации деаэрированного конденсата — старшего инженера КИПиА, начальника электролаборатории, инженера электролаборатории, мастера-теплотехника, начальника участка ВИК, мастера участка ВИК, электромонтеров 4—5 разрядов, слесарей-сантехников, слесарей газового хозяйства, слесарей по ремонту котельного оборудования, аппаратчиков химводочистки, электромонтера связи, мастера по пожарной сигнализации, инженера проводной связи, электромеханика ЛАЦ, оператора технологических установок 4—5 разрядов, машинистов технологических насосов 4—5 разрядов, слесарей по ремонту и обслуживанию технологического оборудования нефтегазоперерабатывающих заводов, слесарей КИПиА, прибористов по пневмоавтоматике, антенщика-мачтовика, машинистов насосных установок, кабельщика-спайщика, электромонтера-релейщика, дизелиста дизельной электростанции. Одником предоставляется место в общежитии, семейным — благоустроенные квартиры в порядке очереди. Проезд вахт. авт. в 7.30 и 14.00 от объединения Сургуттрансгаз (ул. Мира, 19);

по извещению № 224 — водителей I и II классов с опытом работы на большегрузных автосамосвалах КраЗ-256Б, бульдозеристов 5 и 6 разрядов для работы по сооружению земляного полотна железных дорог на бульдозеры отечественного и зарубежного производства, электриков слесаря-сантехника. Одником предоставляется общежитие, семейным — квартиры во временных щитосборных домах в порядке очереди. Имеются школа и детский сад;

по извещению № 222 — токарей, слесарей-инструментальщиков, слесарей-ремонтников, термиста нагревательных печей, крановщиков на краны РДК, контролеров ОТК, уборщика производственного помещения, заливщика свинцово-оловянистых сплавов, фрезеровщиков, резчика металла, бригаду штукатуров-маляров (на временную работу), бригаду плотников (на временную работу), грузчика, водителей электропогрузчика (женщина), машинистку;

жинах и дня памяти В. И. Ленина в отрядах.

Семинар закончился открытым заседанием клуба «Наш Ленинский комсомол» в средней школе № 4.

**Т. МАРКОВА.**

**Редактор В. В. КИСЕЛЕВ.**

## СЕМИНАР

## ВОЖАТЫХ

9 АПРЕЛЯ ПРОШЕЛ ОЧЕРЕДНОЙ СЕМИНАР ПИОНЕРСКИХ ВОЖАТЫХ ШКОЛ ГОРОДА.

На нем с докладом «Идейно-нравственное воспитание старших пионеров» выступила методист Дома пионеров Т. М. Ларломкина. Затем Татьяна Михайловна предложила присутствующим использовать в своей работе, посвященной XII Всемирному фестивалу молодежи и студентов в Москве, некоторые новые формы.

О деятельности клуба «Ленинский комсомол» рассказала пионерская вожатая В. В. Макаренко из средней школы № 12. Опытом работы одноименного клуба в средней школе № 8 поделилась

А. А. Вершинина, ее рассказ был интересным и подробным. Было отмечено, что еще не во всех школах организованы такие клубы подготовки пионеров к выступлению в ряды ВЛКСМ.

Здесь же шел разговор и о подготовке к отчетно-выборным сборам, а также о проведении вахты памяти в пионерских дру-